| © EXERCICE N°1 |
On considere un solide (§), de masse m = 200 g, accroché d un ressort (R) et a un fil (F)

comme [indique (a figure dans le document joing.

Le ressort, de constante de raideur K = 40 N.mr?, est incliné & un angle o = 30° par rappoi
i [a verticale. On prendia || gl = 10 N.Kg™.

1) Représenter les forces extérieures qui s'exgrcent sur le solide (5).

2) Choisir un systéme d axes ortfionormés et représenter le sur la figure.

3) Ecrire les composantes de chacune des forces qui s'exercent sur le solide (§).

4) Ecrire [a condition déquilibre du solide (5)

5)Donner Cexpression de [a tension du ressort ”ﬁ;” en fonction de m, || g|| et &
6) Calculer (a tension du ressort.

7) Deduire [allongement AL du ressort a [équilibre

| © EXERCICE N°2 |
Unsolide (C) de poids [P = 4N est attaché 3 un dynamométre horizontal
indiquant 2.3N et a un fil de masse negligeable, incliné sur la verticale de 30°

comme | indique la figure ci-contre.

1) Faire le bilan des forces exercées sur le solide.
3) Onutilise lechelle 2N —p 1cm.
Représenter les deux forces exercées sur le solide qu'on connaitre la valeur.

En deduire graphiquement la valeur de la tension du fil a l'equilibre

3) Retrouver en utilisant la methode de projection sur les axes d'un repere la tension
dufl

4) Retrouver en utilisant la régle de Pythagore la tension du fil.




| © EXERCICE N°3 |
On considére deux plans (P;) et (P2) inclinés d'un méme angle a = 30° par rapport d
I'horizontale.

(S) est un solide de masse m.
(R) est un ressort de masse négligeable de longueur & vide Ly = 20 cm et de
constante de raideur K = 100 N.m™.

I. Le solide (S) est placé sur le plan (P;) : (figure 1). j (R) (Py)
Le contact est supposé sans frottement. ‘5(5} >
A l'équilibre le ressort s'allonge de AL = 2 em. i a (figure 1)

1) Faire le bilan des forces extérieures exercées sur (S) et les représenter.
2) Calculer la valeur de la tension T1du ressort.
3) Ecrire la condition d'équilibre de (S).
4) Déterminer :

a) La valeur de la masse m du solide (5).

b) La valeur de la réaction R du plan incliné (P1).
IT. Le solide (S) est placé sur le plan (P2) : (figure 2).

A I'équilibre la longueur du ressort est L; = 21,5 cm.

(P2)

1) Calculer la nouvelle valeur de la tension Tz du ressort.
2)

(figure 2)

a) En déduire que le contact entre (S5) et le plan incliné (Pz) se fait avec
frottement.
b) Déterminer la valeur de la force de frottement.

On donne : |g|: 10 N.Kg™

| © EXERCICE N°4 |
On considére un solide (S). de masse m = 200 g. accroché a un ressort (R) et a un fil (F) comme
'indique la figure dans le document joint.

Le ressort. de constante de raideur k = 40 N.m. est incliné d’un angle o = 30° par rapport 4 la

=10 N.kg.

o

verticale. On prendra | g

1) Représenter les forces extérieures qui s'exercent sur le solide (S).
2) Choisir un systéme d’axes orthonormés et représenter le sur la figure.
3) Ecrire les composantes de chacune des forces qui s exercent sur le solide (S).

4) Ecrire la condition d’équilibre du solide (S).

5) Donner I'expression de la tension du ressort H Iy H en fonction de m, H g “ et o
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6) Calculer la tension du ressort.

7) Déduire I'allongement Al du ressort 4 1'équilibre.

® R

&

Figure 3
| ©® EXERCICE N°5 |
| © EXERCICE N°6 |

Dans la figure-1- (r) est un ressort allongé entre une boule (b) et un support fixe (s)
1. Rappeler la définition d'une :

(a) Force extérieure

2.
a) Représenter sur la figure -1- les forces suivantes :
P : Poids de la boule (b) « R A * Réaction du support (s).
. }:A : Tension du ressort (r) en A. ¢ F : Action de la boule (b) sur le ressort.
4 E:B : Tension du ressort (r) en B

b) Compléter le tableau suivant pour classer ces forces en forces extérieures et en forces
intérieures pour chacun des systémes suivants

Systéme Forces extérieures Forces intérieures

{b}

{b+r}

{b +r + s}
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EXERCICE N°7 |

Dans la figure-2- (4) est un corps assimilable d un point matériel de poids HPHaTmché d deux

dynamomeétres (2;) et (2;) qui exercent simultanément sur (#) deux forces Fl et F 2.
A I'équilibre le dynamométre (P) indique 51N ; a = 30° et B = 60°,

1. Représenter sur la figure-2- les forces exercées sur le corps (+)

2. Donner l'écriture vectorielle de la condition d'équilibre du corps (#)

du corps (A) et l'indication || F 2 || du dynamometre (D) en

3. Déterminer le poids HE’|
appliguant la méthode géométrigue (Construction du triangle des forces sur la figure-2-)
4. Donner I'écriture algébrique de la condition d'équilibre du corps (#) suivant un axe (x'x)

comme l'indigue la figure-3- et déduire une relation entre || FI .1 |? 2, oerp

Figure-2- Figure-3-
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| © EXERCICE N°8 |

On considére un solide (S), de masse m = 200 g, accroché & un ressort (R) et & un fil (F) comme
I'indique la figure ci-contre.
Le ressort, de constante de raideur k = 40 N.m", est incliné d'un angle « = 30° par rapport & la

verticale. On prendra ||§|| =10 N.Kg".

1) Représenter, sur la figure 3 (feuille annexe) les forces extérieures qui s'exercent sur le solide (S).
2) Chaisir un systéeme d'axes orthonormes et representer le sur la figure.

3) Ecrire les composantes de chacune des forces qui s'exercent sur le solide (S).

4) Ecrire la condition d’équilibre du solide (S).

5) Donner I'expression de la tension du ressort en fonction de m, Ilgll et a.
6) Calculer la tension du ressort.
7) Déduire I'allongement Al du ressort a I'equilibre.

I/

® R
R

| ©® EXERCICE N°9 |

Une boule assimilée & un point matériel de masse m = 200 g est suspendue comme
l'indigue la figure suivante:

1) Représenter le poids P sur la figure 3 de la feuille annexe (a compléter et a rendre
avec la copie), (échelle Iem------—----—- IN).

2) Donner la condition d'équilibre.

3) Représenter sur la figure 3 en utilisant la condition d'équilibre les vecteurs ﬁ. (Force
exercée par le fil surla boule ) et T_z.{FU!’CE‘ exercée par le ressort sur la boule)

4) Déduire de cette construction ||ﬁ"er ||F2‘|I

5) Déterminer la raideur K du ressort sachant que son allongement est Al= 4 cm.

On donne : |||l = 10N.kg™!

@ W hﬁ'"’ auvire
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| © EXERCICE N°10 |

Une tige AB de masse M, mobile autour d’'un axe fixe horizontal passant par A, est maintenue en

équilibre a I’aide d’un ressort de raideur K=100Nm™' de masse négligeable et d’axe horizontale comme

I'indique la figurel. On donne : ||| = 10N.kg™1,BC = j—rAB; a=30" M=2kg

forces exercées sur la tige en équilibre
2) Donner la condition d’équilibre de

la tige.

théoréme des moments:

b) L’allongement AL du ressort.
4) a/ Vérfier que les droites

1) Représenter (sans échelle) les

A

A

3) Déterminer en appliquant le

a) La valeur de la tension du ressort

d’actions des trois forces se coupent a

en un point O et les représentées dans un repére orthonormé (O : 7 ; J) munie de deux axes

(xx’) et (yy’)- (ﬁ fait un angle B avec I'axe (xx"))

b/ Ecrire la condition d’équilibre de la tige autre que le théoréme des moments.

¢/ Déterminer la valeur de 'angle B que fait la réaction R avecl'axe (xx") et déduire la

valeur de R.

| ©

EXERCICE N°11

On donne : - On donne : ||g|| = 10N.Kg* m = 0,4Kg, K= 200N.m*, o&=30°etf=60°
Soit le systéme constitué : d un solide S, de masse est m maintenu en équilibre sur un plan incliné par
Cintermédiaire d un ressort de raideur K, & un fil est de masse négligeable relfiant Cextrémité

auir
et




supérieure du ressort a Uextrémité A d une barre homogéne de masse M. Le fil passe par la gorge
d’une poulie & axe fixe. La barre AB peut tourner autour de [axe passant par B et perpendiculaire au
plan de [a figure. Le systéme est représenté sur la figure de [a page annexe d remettre avec la copie.
A- Etude de la condition & équilibre du sofide § :

1- Cas ot le contact solide-plan est sans frottement :
a- Représenter sur le schéma de la figure de [annexe, sans échelle les forces appliquées d §.

b- ®ar projection de [a condition & équilibre de S sur le systéeme d axes (Gx, Gy) montrer que :
les valeurs de la tension du fil et de la réaction du plan satisfont les relations :
HfH=m .||§||.-sina et HfH= m .||§||.c0 o
c- Calculer leurs valeurs puts en déduire Callongement Aldu ressort.
2- Cas oit le contact sofide-plan est avec frottement :
- Déterminer [a valeur de [a force f de frottement subie par S lorsque Lalfongement du ressort

n'est que Al'= 8cm.
(On se placera jusqu’a la fin de Cexercice dans le cas ot le contact solide-plan est sans frottement )

B- Etude de [a condition d équilibre de la poulie :
1- Rappeler le role & une poulie a axe fixe.
2- En déduire [a valeur de fa tension T ' exercée par [ fif sur (a barre.
C- Etude de la condition & équilibre de la barre :

1- Repreésenter sur le schéma de (a figure (1) de lannexg , sans échelle les forces appliguées a la barre.
2- @ar application du théoreme des moments a la barre :

a- Déterminer [a valeur du poids P' de [a barre.

d- Calculer [a valeur de [a réaction R 'de Caxe sur (a barre.

c- En déduire [a valeur de langle @ que fait (a réaction R ' avec [a verticale.

Poulie a axe fixe

Figure N° 1 »
v
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| © EXERCICE N°12 |

I - On considére le systéme mécanique formé d’une tige rigide homogéne AB de masse m,

est accroché par I'extrémité A & un crochet et par son extrémité B & un ressort a spires non

jointives de raideur K et direction horizontale.
A I'équilibre statique, cette tige fait un angle
a avec la verfjcale de lieu. (voir figure)
n note par : T :la force jension de ressort,
R la réaction de I'axe et P la force poids de la tige.
1%) Refaire le schéma et représenter
soigneusement ces forces.
2%) Rappeler les conditions d'equilibre de
translation d'un solide i
3°) En appliquant les conditions d'équilibre | & "7~ ) leQQQ
de la tige. montrer que la réaction de crochet

Ressort

fait un angle B avec la verticale et que sa direction

passe par le point D. Représenter 3
4°) Par une analyse géométrique, montrer que Ondonne :M=5kg; K=100N.m"

tg a =2 tg B. Calculer . a=30°; sin30=0,5
5°) Ecrire la relation vectorielle traduisant la cos30=0,867
condition d’équilibre de translation de Ia tige. tg30=0.577

llgl| =10N kg-!

57) choisissant un systéme d'axes orthogonaux
(CX. CY) [(CX) est horizontal] e
a- Etablir une relation entre ||R]||. B et ||'_I'$
b- Etablir une deuxiéme relation entre J|R|] B et |_|F—’||.
c- Deduire uge relation uniquement ||T]]. [|P]|| et B
d- Calculer ||T]] et déduire 'allongement AL du ressort.
e- Deduire ||R]].

| © EXERCICE N°13 |

Un solide (5) de poids ||T3)|[ = 10 N repose sans frottement sur un plan incliné

faisant un angle de 30° par rapport a 'horizontale. Il est maintenu fixe a l’aide d'un ressort
de masse negligeable, de raideur k = 100 N.m" et de longueur initiale L, = 20 cm.

(voir la Figure 1).
1/ Représenter sur le schéma de la Figure 1 les forces exercées sur le solide (S).
2/ Ecrire la condition d'equilibre du solide (S).

3/ Déterminer la valeur de la tension ||T|| du ressort.
4/ Déduire sa longueur L a ’équilibre.

(1
(1
(1
(0

5/ En realite les frottements ne sont pas negligeables et sont equivalentes a une force

T parallele au plan inclineé et dirigée vers le haut. La valeur de la tension dans

ce cas est | F”= 3,5N.
a/ Ecrire la nouvelle condition d’équilibre du solide (5).

b/ En deduire la valeur de la force de frc-ttement"?“.

On donne Sin(30) = 0,5.

(
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| © EXERCICE N°14 |

On considére le dispositif de la figure ci-contre.

> Une poulie 4 axe fixe (A} de rayon r et sans masse.
>Un ressort de masse négligeable et de

raideur k = 25 N.m™.

> Un solide {S) , de masse m = 0,3 kg,

qui repose sur un plan incliné d’un angle o = 30°
avec Ihorizontale.

A/ Le plan incliné est supposé lisse .

1) Représenter les forces qui s’exercent sur

le solide {5) .

2) Ecrire la condition d’équilibre de (5} et exprimer les valeurs di ia tension du fil et de la
réaction du plan en fonction de m, //g// et a. Les calculer. /i g // =10 N.kg ™.

3) En déduire la valeur de I'allongement AL du ressort.

B / Le plan incliné est supposé rugueux .

1) Représenter les forces qui agissent sur le corps | S ) supposé en équilibre ?

2} De la décomposition des forces sur les deux axes , déduire la valeur de angle 8 entre
Paxe des ( vy ) et Ia reaction du ﬂglan rugueux puis la valeur de cette réaction .On donne la
valeur delatensiondufil //T//=25N.

3) Quelle est ia valeur de la force de frottement et celle de la réaction normale au plan ?

| © EXERCICE N°15 |
On considére deux plans (P1) et (P2) inclinés d’un méme angle a = 30° par rapport & 'horizontale.
(S) est un solide de masse m.
(R) est un ressort de masse négligeable, de longueur a vide Iy = 20 em et de constante de raideur
k=100 N.m™
I. Le solide (S) est placé sur le plan (P1). Le contact est supposé sans frottement. (Figure I)
A 1"équilibre le ressort s’allonge de Al =2 em.
1) Faire le bilan des forees extérieures qui s’exercent
sur le solide (S) et les représenter.

2) Calculer la valeur de la tension Tl‘ du ressort.
3) Ecrire la condition d’équilibre du solide (S).
4) Déterminer a I'équilibre :

a. Lavaleur de la masse m du solide (S).

b. Lavaleur de la réaction R du plan mcliné (P1).
II. Le solide (S) est placé maintenant sur le plan (P3). (Figure 2)
A I"équilibre la longueur du ressort est I3 = 21,5 em.
1) Calculer la nouvelle valeur de la tension T, du
ressort.
2) En déduire que le contact entre (S) et le plan
ineliné (P2) se fait avee frottement.

3) Déterminer la valeur de la force de frottement f .

_g'H =10 N.kg™

On donne ‘

@W .th a7,




| © EXERCICE N°16 |
Un corps (C) de poids

P “ = 20 N repose sans frottement sur un plan incliné faisant un angle o = 30°

par rapport 4 'horizontale, Il est maintenu fixe a ['aide
d'un ressort de masse négligeable, de raideur
k =500 N.m™. de longueur initiale Ly = 20 cm et faisant
un angle p = 15° par rapport au plan incliné.

1) Représenter les forces exercées sur le corps (C).

2) Ecrire la condition d’équilibre du corps (C).

3) Déterminer la valeur de la tension

T || du ressort.

4) Déduire sa longueur L.
5) En réalité les frottements ne sont pas négligeables et

sont équivalentes a une force f parallele an plan
incliné et dirigée vers le haut. La valeur de la tension

du ressort est dans ce cas || T' H =84 N.

Ecrire la nouvelle condition d’équilibre du corps (C) et déduire la valeur de la foree de frottement

7]

| © EXERCICE N°17 |

I. Un corps (C) de masse m = 100 g est attaché en un point A a un fil de masse
négligeable et de longueur AB = 17,3 cm. Le point B est attaché a un support fixe
comme I'indique la figure ci-contre.
On considére le systéme S = {corps (c)} qui est dans un état d’équilibre.

1) Préciser le nom de chaque force exercée sur le systéme S. Les représenter.
2) Déterminer la valeur de la force exercée par le fil.
3) Déterminer les caractéristiques de la force exercée par le corps (C) sur le fil.

A
©Q

IL. On attache maintenant en A, un ressort (R) de masse négligeable et de raideur k = 20 N.m™,

l’autre extrémité du ressort est fixée en C & un

support fixe comme I'indique la figure suivante.

Lorsque le systéme S = {corps (C)} est en équilibre :

— Le ressort est perpendiculaire au fil tendu, et sa
longueur est égale a L =10 em.

— Le fil AB est incliné d'un angle a par rapport a
I"horizontale.

1) Représenter les forces exercées sur le systéme S.
2) Ecrire sa condition d’équilibre.
3) En choisissant un systéme d’axes convenable, déterminer 1’expression de ’intensité de la tension

T; du fil et celle de I'intensité de la tension f du ressort (R), en fonction de a. m et HEH

4) Déterminer la valeur de I'angle a.
5) Déterminer ’allongement A/ du ressort (R) et la valeur de la tension T,. du fil AB.

10
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| © EXERCICE N°18 |
On considere un solide (S), de masse m = 200 g, accrocheé a un ressort (R) et a un fil (F) comme
l'indique la figure ci-contre.
Le ressort, de constante de raideur k = 40 N.m”, est incliné d'un angle « = 30° par rapport a la
verticale. On prendra g = 10 N.kg'.
1) Représenter les forces extérieures qui s'exercent sur le solide (S).
2) Choisir un systeéme d'axes orthonormés et représenter le sur une figure.
3) Ecrire les composantes de chacune des forces qui s'exercent sur le solide (5).

4) Ecrire la condition d'équilibre du solide (S).

#

5) Donner I'expression de la tension du ressort ||TR|| en fonction de m, g et .

6) Calculer la tension du ressort.

7) Deduire 'allongement Al du ressort a 'equilibre. & E
| © EXERCICE N°19 |
Une petite boule (S) de volume V = 12.5 10-? cm’ a une masse volumique p = 16.10% Kg.m®.
1) Calculer la masse m, en Kg, de la boule et ainsi que son pnids”f_’} H On prendra _/ / ; ;
gl =10N.Kg™* /
2) On construit un pendule électrostatique avec la boule (S) précédente et un fil isolant ; / '
I'ensemble est suspendu a un support fixe. P
On charge ensuite (S) puis on la repousse par un corps chargeé comme l'indique la / aé
figure ci-contre. #., 5
Al'equilibre, le fil du pendule fait un angle a = 10° avec la verticale. )
Corps chargé

On suppose que la force d'origine €lectrique s'exercant sur la boule a une direction ~ § |
horizontale. d

a) Faire le bilan des forces exterieures exercées sur la boule (S) et commenter
al'aide d'un dessin.

b) Déterminer les intensités de la force d'origine electrique et de la tension du fil exerceées sur la boule
supposee ponctuelle.
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